

ОТЗЫВ
на автореферат диссертационной работы
Бобоходжаевой Масуды Облокуловны на тему "Медико-социальные и
организационные аспекты охраны репродуктивного здоровья молодежи
Республики Таджикистан" представляемой на соискание ученой
степени доктора медицинских наук по специальности
14.02.03 - Общественное здоровье и здравоохранение

В настоящее время молодежь во всех странах мира составляет большую часть трудоспособного населения. От уровня здоровья и качества жизни молодежи напрямую зависит будущий рост доходов страны. Однако, в связи с демографическим кризисом во многих странах мира, уровень рождаемости, и соответственно, удельный вес молодежи в структуре населения является низким. Так, например, более 29% населения Японии старше 65 лет, японская нация является одной из самых быстро стареющих в мире [Vollset S.E., et al. Fertility, mortality, migration, and population scenarios for 195 countries and territories from 2017 to 2100: a forecasting analysis for the Global Burden of Disease Study / The Lancet, 2020, Vol.396, 1285-1306].

Республика Таджикистан, как и другие Центрально-Азиатские страны в постсоветском пространстве, является быстро растущей нацией с числом населения более 10 млн. человек. Большинство населения Таджикистана составляет молодежь, и средний возраст населения Таджикистана составляет 24 года [Здоровье населения и здравоохранение в Республике Таджикистан / Стат.сборник, 2021].

На основании вышеизложенного, приоритетными направлениями научных исследований в Республике Таджикистан являются исследования, направленные на изучение уровня здоровья и улучшение качества оказания медико-социальных услуг молодежи. В связи с этим, диссертационная работа Бобоходжаевой Масуды Облокуловны "Медико-социальные и организационные аспекты охраны репродуктивного здоровья молодежи Республики Таджикистан" является актуальной, востребованной и своевременной.

Диссертационная работа соответствует паспорту ВАК при Президенте Республики Таджикистан 14.02.03 – Общественное здоровье и здравоохранения, так как в ней проведена оценка влияния условий и образа жизни на показатели здоровья населения, формирование здорового образа жизни, тенденции его изменения, исследование демографических процессов, заболеваемости, физического развития, воздействия социальных, демографических факторов и факторов внешней среды на здоровье населения, его отдельных групп, а также организация медицинской помощи населению, разработка новых организационных моделей и технологий профилактики, оказания медицинской помощи и реабилитации населения; оценка качества внебольничной и стационарной медицинской помощи.

В работе представлены научно-обоснованные теоретические результаты, совокупность которых имеет немаловажное значение для развития медицинской науки. Не вызывает сомнения научная новизна полученных в ходе проведенного исследования результатов.

Достоверность результатов диссертационной работы подтверждена большим объёмом собственного материала, разнообразными клинико-инструментальными и лабораторными исследованиями с применением современных методов, выводами и практическими рекомендациями сделанными на основании результатов объективного статистического анализа, а также достаточным количеством публикаций в рецензируемых изданиях.

Представленные результаты диссертационной работы могут быть использованы при разработке стратегий по здоровью населения и при проведении демографических исследований.

Соискатель ученой степени доктора медицинских наук в своей диссертационной работе изучила соматическое, репродуктивное и сексуальное здоровье молодёжи в Республике Таджикистан, провела оценку качества жизни молодежи, проанализировала нормативно-правовую базу, выявила проблемы доступности молодёжи к медико-социальным услугам и проанализировала результаты внедрения предложенной модели организации «Клиник дружеского отношения к молодёжи» в Республике Таджикистан.

Разработанная и внедренная модель оказания медико-консультативной и специализированной помощи молодежи в Молодежных медико-консультативных отделениях Центров здоровья несомненно обеспечит доступность лиц из групп риска к получению комплекса услуг, направленных на улучшение соматического и репродуктивного здоровья.

Структура диссертационной работы Бобоходжаевой Масуды Облокуловны на тему "Медико-социальные и организационные аспекты охраны репродуктивного здоровья молодежи Республики Таджикистан" состоит из введения, обзора литературы, материала и методов исследования, глав результатов собственных исследований, обсуждения полученных результатов, выводов, практических рекомендаций, списка использованной литературы и списка опубликованных соискателем научных работ.

Во введении автореферата диссертации обоснована актуальность темы диссертационной работы, дана краткая характеристика направлений исследования, сформулированы основные положения, выносимые на защиту, научная новизна и практическая значимость полученных результатов.

В автореферате представлены результаты анализа объемного материала, посвященного медико-социальным и организационным аспектам охраны репродуктивного здоровья молодежи в разных странах мира. Автор охватила собственный материал в объеме 58103 человек молодежи из организованных и девиантных групп населения. В автореферате представлены методы исследования, включая социологический опрос, анкетирование и обследование в условиях центров репродуктивного здоровья страны. Объем исследования достаточен для выполнения докторской диссертации. Статистическая обработка полученных результатов проведена методами современной медицинской статистики, что дало возможность получить информативные, разносторонние и доказательные результаты.

В автореферате также представлен уровень и структура соматического, репродуктивного и сексуального здоровья молодёжи в Республике Таджикистан, включая основные соматические заболевания, инфекции, передающиеся половым путем, заболевания органов репродуктивной системы, предоставления услуг беременным, преемственность

предоставления услуг и показатель первичной заболеваемости молодёжи в Республике Таджикистан. В работе также описаны результатов проведенного социологического исследования оценки качества жизни молодежи. Проведен анализ поведенческих факторов риска среди РС, МСМ, ПИН. Обращает внимание факт изучения указанных аспектов как среди девушек из групп высокого риска, так и среди юношей. В работе также проведена оценка нормативно-правовой базы и проблемы доступности молодёжи к медико-социальным услугам. Также представлен анализ результатов внедрения предложенной модели организации клиник, дружеского отношения к молодёжи в Республике Таджикистан. Научно обоснован принцип доброжелательного отношения к молодежи, в особенности из групп высокого риска, который институализирован в Молодежных медико-консультативных отделениях центров здоровья.

По теме диссертации опубликовано 51 научная работа, в том числе 21 работа опубликована в журналах, рекомендуемых ВАК при Президенте Республики Таджикистан.

Таким образом, диссертационная работа Бобоходжаевой Масуды Облокуловны на тему "Медико-социальные и организационные аспекты охраны репродуктивного здоровья молодежи Республики Таджикистан", представленная на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.02.03 - Общественное здоровье и здравоохранение по своей актуальности, поставленной цели, методологии исследования, полученным результатам, положениям, выносимым на защиту, выводам, теоретической значимости и практической ценности является новым законченным научным трудом. В исследовании Бобоходжаевой Масуды Облокуловны решена важная современная задача – изучены особенности качества жизни молодёжи, связанные со здоровьем и разработан научно-обоснованный алгоритм по дальнейшему совершенствованию предоставления медико-социальных услуг по улучшению соматического, репродуктивного и сексуального здоровья молодёжи в современных социально-экономических условиях Республики Таджикистан. Диссертационная работа Бобоходжаевой Масуды Облокуловны соответствует требованиям раздела 3 п.31-34 «Порядка присуждения учёных

степеней», утверждённого Постановлением Правительства Республики Таджикистан № 267 от 30 июня 2021 г., предъявляемым к докторским диссертациям и ее автор – Бобоходжаева Масуда Облокуловна заслуживает присуждения учёной степени доктора медицинских наук по специальности 14.02.03 - Общественное здоровье и здравоохранение.

Заведующий кафедрой Общественного здоровья и здравоохранения Института ДПО Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Южно-Уральский Государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, доктор медицинских наук, профессор (специальность 14.02.03. – общественное здоровье и здравоохранение)

Марина Геннадьевна Москвичева

«5 апреля 2023 г.

Подпись профессора Москвичевой М.Г. заверяю

Начальник управления кадров ФБОУ ВО ЮУГМУ Минздрава России



Казакова Татьяна Владимировна

Адрес: 454092, Российская Федерация, Челябинская область, г. Челябинск, ул. Воровского, 64 Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Южно-Уральский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации. Телефон: +7 (351) 232-73-71, e-mail: kanc@chelsma.ru